

21. Приказы по Хакасскому облоно с № 279 от 26 сентября 1941 г. по № 346 от 17 ноября 1941 г.; с № 6 от 13 января 1942 г. по № 75 от 21 апреля 1942 г. // АМОИРХ Ф. 1 Д. 2 ЛЛ. 266(об) – 284; ЛЛ. 297(об) - 324(об).

УДК 94 (470.02) «1941/1945»

Государственный сектор в сельском хозяйстве Башкирии в годы Великой Отечественной войны: численность и состав сельхозпредприятий

В.П. Мотревич
г. Екатеринбург

Аннотация. В статье рассмотрена численность и производственное направление совхозов и подсобных хозяйств в Башкирской АССР в годы Великой Отечественной войны. Приводится список совхозов республики, характеризуется их производственная направленность и ведомственная принадлежность. Исследован процесс разукрупнения советских хозяйств, а также передачи их предприятиям, организациям и учреждениям в качестве подсобных хозяйств. Установлено, что с помощью подсобных хозяйств удалось улучшить питание работников ведущих предприятий и сотрудников наиболее важных организаций и учреждений.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Башкирия, совхозы, подсобные хозяйства, отделы рабочего снабжения.

В 1930-е гг. в ходе проводимой в Союзе ССР модернизации сельского хозяйства шло интенсивное совхозное строительство. В результате в начале 1941 г. в стране насчитывалось 4167 совхозов. На Урале размещалось 330 советских хозяйств, что составляло 7,9 % их численности в стране. Больше всего совхозов находились на Южном Урале (Башкирская АССР, Челябинская и Чкаловская области), где они располагали большими массивами пашни и высокомеханизированным зерновым хозяйством. В 1940 г. государственные хозяйства в

БАССР (совхозы и подсобные хозяйства предприятий, организаций и учреждений) получили продукции на сумму 29,5 млн. руб., что составило 7,7 % ее валового производства в республике [15, с. 34, 36, 237, 239].

Производственная направленность совхозов напрямую зависела от расположения республик и областей на территории Урала. Почти все зерновые совхозы находились на Южном Урале: в Башкирии (15 хозяйств), Челябинской (23 хозяйства) и Чкаловской (19 хозяйств) областях. Всего накануне войны на территории Башкирии было 57 совхозов. Помимо зерновых совхозов 13 советских хозяйств имели мясомолочное направление, 9 – свиноводческое, 3 – коневодческое, 12 относились к тресту пригородного хозяйства. Кроме того, один совхоз имел плодовую направленность и относился к конторе «Госплодопитомник», 2 совхоза имели картофелеводческую направленность [18].

Из числа существовавших совхозов 5 были союзного подчинения, 50 – республиканского и 2 – местного. К совхозам союзного подчинения относились конезаводы № 46, 109 и 119 Народного комиссариата земледелия СССР, а также совхозы «Им. Цюрупы» и «Уршак» треста «Главспирт» Народного комиссариата пищевой промышленности СССР. К хозяйствам Наркомата зерновых и животноводческих совхозов РСФСР относились в основном зерновые, молочные и свиноводческие совхозы. Зерновые совхозы – «Акъярский», «Альшевский», «Буздяковский», «Давлекановский», «Зилаирский», «Им. БашЦИК», «Им. Мичурина». «Казангуловский», «Красная Башкирия», «Кызыльский», «Месягутовский», «Раевский», «Смычка», «Стерлитамакский». Молочные совхозы – «Аллагузовский», «Арслановский», «Байрангуловский», «Инякский», «Кургазинский», «Лагерный», «Миловский», «Миякинский», «Нуртаповский», «Сакмарский», «Суванякский», «Таналыкский», «Янгельский». Свиноводческие совхозы Башкирии – это «Белебеевский», «Им. Горького», «Им. 8-е марта», «Карламан», «Краснознаменский», «Спартак», «Туймазинский», «Чишминский», а также овцеводческий совхоз «Зиянчуринский. К тресту пригородных совхозов относились совхозы № 1-5, 7, 8, 10-14, а советскими хозяйствами местного подчинения были совхоз № 6 Народного комиссариата мясной и молочной

промышленности БАССР и совхоз «Кушкаренковский» Народного комиссариата земледелия БАССР [3].

Характерная особенность совхозов довоенного времени – громоздкость, что усложняло руководство ими, особенно во время проведения посевной и уборочной кампаний. В сентябре 1942 г. в целях улучшения руководства совхозами постановлением Правительства СССР № 1570 было решено произвести разукрупнение 40 наиболее крупных совхозов в восточных областях страны [7]. В Башкирской АССР из 14 зерносовхозов были разукрупнены 9, при разукрупнении 6 молсовхозов были образованы 7 новых [14, с. 25]. Однако несмотря на проводимое разукрупнение количество совхозов в тыловых областях СССР уменьшилось, поскольку часть из них была передана промышленным предприятиям, организациям и учреждениям в качестве подсобных хозяйств. Передача производилась на основании Указов Президиума Верховного Совета СССР или Постановлений СНК СССР и фиксировалась специальными приказами Наркомата совхозов СССР и других ведомств, которым подчинялись советские хозяйства.

Массовая организация подсобных хозяйств является уникальным событием в мировой экономической истории. Своим появлением они были обязаны низкому уровню материальной обеспеченности населения Советского Союза, и прежде всего – нехватке продуктов питания. Расцвет подсобных хозяйств пришелся на военные годы и, прежде всего, в промышленных областях Урала, имеющих недостаточную для обеспечения городского населения продовольственную базу. «Производя у себя на месте сельскохозяйственные продукты, – писала газета «Правда», – подсобные хозяйства тем самым дают возможность коллективам предприятий меньше пользоваться государственными фондами, необходимыми в первую очередь для Красной армии. Стало быть, подсобные хозяйства не только могут и должны серьезно улучшить продовольственное снабжение рабочих и служащих, но и оказать существенную помощь фронту» [17].

Численность подсобных хозяйств стала быстро расти сразу после начала войны. Массовое же их создание было вызвано возникшими зимой 1941/42 гг. серьезными продовольственными трудностями и имело целью обеспечить дополни-

тельное снабжение своих работников. С апреля 1942 г. началась организация подсобных хозяйств в системе наркоматов авиационной, танковой промышленности, станкостроения, тяжелого машиностроения, черной металлургии и других. В течение 1942 г. такие хозяйства были созданы на 55 заводах Наркомтяжмаша СССР, 79 – Наркомсредмаша СССР, 95 – Наркомбоеприпасов СССР [1, с. 195]. Весной 1942 г. подсобные хозяйства произвели посевы на площади 818 тыс. га, в том числе картофеля 150 тыс. га и овощных культур – 88 тыс. га. Планом следующего года предусматривалось увеличение посевов до 1016,3 тыс. га в 1943 г. [8].

Материалы сводных годовых отчетов совхозов свидетельствуют, что особенно активно процесс их передачи промышленным предприятиям, организациям и учреждениям происходил в 1942 г. В этом году Наркомат совхозов СССР передал другим ведомствам 122 совхоза, а на протяжении 1943 г. и первой половины 1944 г. – еще не менее 94 совхозов. Всего по данным И.Е. Зеленина за годы войны промышленным министерствам было передано около 800 совхозов, в том числе 275 совхозов системы Наркомата совхозов СССР [13, с.72]. В апреле 1942 г. СНК РСФСР передал тресту «Башкирнефтеразведка» находящийся в Башкирской АССР совхоз № 13, а тресту «Ишимбайнефть» совхозы № 7 и № 10 [2]. В Башкирии совхозы № 11 и № 12 бывшего треста пригородных хозяйств передали Наркомторгу БАССР для снабжения работников эвакуированных предприятий и закрытых детских учреждений Уфы и Стерлитамака [4]. В результате если в 1942 г. в Башкирии насчитывалось 60 советских хозяйств, то в 1942 г. – 41, в 1943 – 44, а в 1944 г. – 45 совхозов [19-24].

В 1942 г. началось создание подсобных хозяйств при тыловых воинских частях и госпиталях. В апреле 1942 г. 9-му запасному кавалерийскому полку РККА было разрешено осуществлять посевы на неиспользуемых землях колхозов им. Сталина и «Юкалы Буляк» Туймазинского района, эвакуированному в Башкирию Севастопольскому училищу зенитной артиллерии – на землях колхоза им. Крупской Уфимского района и т.д. [25]. Подсобные хозяйства в них организовывались в особо сложных условиях, поскольку руководство воинских частей и госпиталей не имело для этого специальных знаний.

В дальнейшем расширению системы подсобных хозяйств в немалой степени способствовало постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 18 октября 1942 г. № 1712 «О мерах по дальнейшему развитию подсобных хозяйств промышленных наркоматов». В постановлении отмечалось, что в 1942 г. промышленные наркоматы провели значительную работу по созданию собственной продовольственной базы для улучшения питания рабочих и служащих. И в постановлении впервые были утверждены государственные задания 23 промышленным наркоматам по всем направлениям работы подсобных сельских хозяйств. Кроме того, республиканским СНК и областным исполкомам было запрещено без разрешения Правительства Союза ССР производить изъятие закрепленных за подсобными хозяйствами предприятий земель [8]. Принятие данного постановления заметно ускорило создание на местах подсобных хозяйств промышленных предприятий, организаций и учреждений. В результате в военные годы их количество стало быстро увеличиваться.

Часть подсобных сельских хозяйств относилась к системе Народного комиссариата внутренних дел СССР. Подсобные хозяйства территориальных органов НКВД условно можно разделить на два типа. Первые входили в подчинение хозяйственных подразделений (отделов, отделений) областных, краевых и республиканских НКВД-УНКВД, вторые действовали при тюрьмах, колониях и лагерных отделениях. Если первые обеспечивали продовольствием личный состав, то вторые – не только тюремный и лагерный персонал, но и спецконтингент. В 1941 г. в составе Хозяйственного управления НКВД СССР существовал сельхозотдел, которому подчинялся 31 совхоз. На Урале по одному совхозу НКВД было в Башкирии, Свердловской и Чкаловской областях. В годы войны система подсобных хозяйств ХОЗУ НКВД СССР продолжала развиваться. В 1945 г. в систему подсобных хозяйств ХОЗУ НКВД СССР входили уже 111 совхозов, в том числе 9 на Урале. По одному совхозу НКВД СССР имелось в Башкирии, Курганской, Молотовской и Чкаловской областях, два совхоза находились в Челябинской области и три – в Свердловской области [12].

В Башкирии совхоз НКВД находился в окрестностях г. Уфы на территории Уфимского района и занимал площадь

2,3 тыс. га. Хозяйство располагалось на 12 земельных участках и имело молочно-животноводческое направление. По состоянию на 1942 г. в совхозе было 530 га посевов зерновых культур и 770 га овощей и картофеля, плодовый сад на трех участках площадью 5,9 га, а также ягодные плантации (малина, смородина). Совхоз имел 1156 рам парников, 396 голов крупного рогатого скота и 600 голов свиней. Достаточно хорошо было развито птицеводство, в совхозе также насчитывалось 4174 кур, 126 уток и 150 гусей. В совхозе трудились 503 рабочих, в 1942 г. они собрали 550 т зерновых, 740 т картофеля, 441 т овощей и 822 т корнеплодов. Полученная продукция поступала в систему Башспецторга, который обеспечивал снабжение работников УНКВД по БАССР [11].

Значительную роль в создании и развитии подсобных хозяйств на Урале сыграли отделы рабочего снабжения (ОРСы). ОРСы как форма ведомственного снабжения работников приоритетных отраслей промышленности существовали в СССР в 1932-1936 гг. ОРС был производственно-торговым подразделением предприятия и подчинялся Главурсу своего наркомата. Начальник ОРСа входил в номенклатуру обкома ВКП(б) [16, с. 272]. Массовое воссоздание отделов рабочего снабжения началось на промышленных предприятиях весной – летом 1942 г. Так в соответствии с постановлениями СНК СССР от 4 февраля 1942 г. № 132 и от 13 мая 1942 г. № 681 началась организация ОРСов на предприятиях Наркомчермета [4; 6]. По линии этого наркомата на Урале ОРСы были организованы на Белорецком металлургическом и Белорецком сталепроволочном заводах.

В апреле 1942 г. было принято решение об организации ОРСов и развитии подсобных хозяйств на предприятиях нефтяной промышленности [5]. На Урале оно затрагивало касалось трестов Башнефтегазстрой, Башнефтеразведка, Башнефтестрой, Ишимбайнефть, Туймазанефть, а также Ишимбайского и Уфимского нефтеперерабатывающих заводов [6]. К концу года ОРСы были созданы на всех крупных предприятиях региона. В их ведение перешло большое количество магазинов, столовых, складов, бытовых мастерских, а также подсобных хозяйств, которым были переданы совхозы вместе с земельными массивами, хозяйственными постройками, машинно-

тракторным парком, продуктивным и рабочим скотом. ОРСы и подсобные хозяйства продолжали создавать и в последующие годы. Так постановлением от 4 марта 1943 г. № 239 № «Об организации отделов рабочего снабжения на предприятиях Наркомсвязи» СНК СССР обязал совнаркомы и облисполкомы по заявкам предприятий Наркомсвязи выделять земельные участки в непосредственной близости от предприятий за счет свободных земель госфонда для организации новых подсобных хозяйств, в том числе для Уфимского телеграфа [9].

Годовые отчеты подсобных хозяйств показывают, что в конце 1944 г. на Урале было 2680 подсобных хозяйств промышленных предприятий, организаций и учреждений. Это составляло 20 % от их численности по РСФСР. В данном случае речь идет о наиболее крупных хозяйствах 43 наркоматов и ведомств, учитываемых органами статистики. Больше всего подсобных хозяйств было учтено в Башкирии – 547. Далее следовали Молотовская область – 522, Свердловская область – 475, Челябинская область – 388, Удмуртия – 306, Курганская область – 283 и Чкаловская область – 159 подсобных хозяйств. Земельный фонд подсобных хозяйств в Башкирии занимал 105,1 тыс. га [10].

Природно-климатические условия оказывали большое влияние на численность, размещение и специализацию государственных сельскохозяйственных предприятий. Автономные республики и южноуральские области на Урале были гораздо лучше освоены по сравнению с нечерноземными районами. Природно-климатические условия края оказывали заметное влияние и на распределение земель среди пользователей. В годы войны субъектами хозяйствования на землях сельскохозяйственного назначения были сельхозпредприятия – колхозы, совхозы, подсобные хозяйства предприятий, организаций и учреждений, а также городские и сельские жители края. В нечерноземных областях с небольшими пахотными участками и низкой плотностью сельского населения преобладали колхозы. На Южном Урале, в том числе и в Башкирии, с ее большими массивами пашни и высокомеханизированным зерновым хозяйством значительной была роль совхозов. За годы войны в республике изменилось соотношение землепользователей. К концу войны их количество существенно возросло за счет развития

огородничества и увеличения числа подсобных хозяйств предприятий и организаций, а количество колхозов и совхозов сократилось. В результате в условиях полуголодного существования основной массы советских граждан с помощью подсобных хозяйствах удалось улучшить питание работников ведущих предприятий и сотрудников наиболее важных организаций и учреждений.

Список источников и литературы

1. Великая Отечественная война 1941-1945 годов. В 12 т. Т. 10. Государство, общество и война. М.: Кучково поле, 2014. 864 с.
2. Государственный архив Российской Федерации (далее – ГАРФ). Ф. Р. 259. Оп. 1а. Д. 8. Л. 5, 6.
3. ГАРФ. Ф. Р. 317. Оп.1. Д. 31. Л. 5.
4. ГАРФ. Ф. Р. 5446. Оп. 1. Д. 197. 204-214.
5. ГАРФ. Ф. Р. 5446. Оп. 1. Д. 199. Л. 267-275.
6. ГАРФ. Ф. Р. 5446. Оп. 1. Д. 201. Л. 26, 27, 250-254.
7. ГАРФ. Ф. Р. 5446. Оп. 1. Д. 206. Л. 5-13.
8. ГАРФ. Ф. Р. 5446. Оп. 1. Д. 207. Л.1, 12
9. ГАРФ. Ф. Р. 5446. Оп. 1. Д. 211. Л. 155-161.
10. ГАРФ. Ф. Р. 9423. Оп. 8. Д. 7. Л. 6.
11. ГАРФ. Ф. Р. 9423. Оп. 8. Д. 65. Л. 96-101.
12. ГАРФ. Ф. Р. 9423. Оп. 8. Д. 136. Л.1, 2, 22.
13. Зеленин И.Е. Совхозы в СССР (1941-1950). М.: Наука, 1969. 344 с.
14. Корнилов Г. Е. Совхозное производство на Урале в период Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) // Совхозы Урала в период социализма (1938-1985 гг.). Свердловск: УНЦ АН СССР, 1986. С. 24-39.
15. Мотревич В. П. Сельское хозяйство Урала в показателях статистики (1941-1950 гг.). Екатеринбург: Наука: Урал. отделение, 1993. 306 с.
16. Палецких Н.П. ОРСы и кооперативная торговля на Урале в годы Великой Отечественной войны // Вест. ЧГАИА. 2010. Т. 57. С. 272-276.
17. Правда: орган Центрального Комитета и МК ВКП (б), 1941-1945 гг. 1943. 12 марта.

18. Российский государственный архив экономики (далее – РГАЭ). Ф. Р. 1562. Оп. 323. Д. 185. Л. 25, 26.
19. РГАЭ. Ф. Р. 1562. Оп. 324. Д. 59. Л. 1, 13.
20. РГАЭ. Ф. Р. 1562. Оп. 324. Д. 191. Л. 1, 14.
21. РГАЭ. Ф. Р. 1562. Оп. 324. Д. 298. Л. 2, 3.
22. РГАЭ. Ф. Р. 1562. Оп. 324. Д. 545. Л. 71.
23. РГАЭ. Ф. Р. 1562. Оп. 324. Д. 791. Л. 14-17.
24. РГАЭ. Ф. Р. 1562. Оп. 324. Д. 1257. Л. 23, 25.
25. Свод законов и нормативных правовых актов Башкортостана. Т. 22. 1942 год / сост. Р.А. Валишин. Уфа: Секретариат Государственного Собрания – Курултая республики Башкортостан, 2017. 512 с. // URL: <http://gsrb.ru/ru/materials/izdatelskaya-deyatelnost> (дата обращения – 05.06.2021 г.).

УДК 99

Совершенствование военного производства на Златоустовском заводе в первой половине XIX века

Р.З. Мударисов
г. Уфа

Аннотация. В статье рассмотрен значительный вклад Златоустовского казенного горного округа в развитие военного потенциала России в первой половине XIX. Показан высокий технико-технологический уровень Златоустовского завода позволявший успешно выполнять заказы военного ведомства, снабжать армию и флот современным оружием.

Ключевые слова: военное производство, Златоустовский казенный завод, П.П. Аносов, П.М. Обухов, технический прогресс.

В результате Наполеоновских войн 1800-1815 гг., Крымской войны 1853-1856 гг., Россия столкнулась с необходимостью масштабного расширения производства военной продукции. Правительство пошло на увеличение военных заказов